

# 年终报道 | 回眸2022: 动荡的世界蕴含向前的力量

新华社北京12月30日电 题：回眸2022：动荡的世界蕴含向前的力量

新华社记者谢彬彬 郑汉根

即将过去的2022年，世界不太平。这一年，局部冲突硝烟又起，冷战思维和集团政治回潮，经济全球化继续遭遇逆流，极端天气频现困扰全球……当今世界正在经历深刻而宏阔的历史之变。英国《柯林斯英语词典》选取“长久危机”作为这一年的年度词汇，日本汉字能力检定协会则将“战”字作为年度汉字，德国语言协会宣布“时代转折”成为德语年度热词之首，无不反映出人们在如何看待国际局势问题上的共识：世界进入了新的动荡变革期。

危机也带来变革、孕育希望——在国际舞台上始终存在向上、向前的力量，倡导以团结化解分裂，以合作回答对抗，以包容代替排他，给这个变乱交织的世界带来光明和希望。

这一年，国际局势动荡不安，各国人民追求和平与发展的期盼愈发强烈。

年初，乌克兰危机升级，冲击全球安全格局。在以美国为首的北约不断拱火下，军事冲突延宕至今，俄乌谈判屡屡受

挫，和平解决这场危机的曙光依然微弱。巴以冲突持续不断、伊核谈判分歧难弥、朝鲜半岛局势趋紧……一些长期性的国际热点问题依旧是世界的不稳定因素。

另一方面，人心思定，各国人民更加期盼能在和平安宁的环境中致力于社会发展。今年4月，习近平主席提出全球安全倡议，契合了国际社会求和平、盼公道、促发展的共同心声。和平是发展的前提，发展是和平的保障。中国积极推动国际社会重新聚焦发展，举办了消博会、服贸会、进博会等一系列国际展会，创设“全球发展和南南合作基金”，加大对中国-联合国和平与发展基金的投入，成立全球发展促进中心……一项项务实有效的举措，为世界共谋发展合作开辟新空间、提供新机遇、注入新动力。中国提出的全球发展倡议，得到国际社会热烈响应，目前已有100多个国家和包括联合国在内多个国际组织支持倡议，近70个国家加入“全球发展倡议之友小组”，全球共谋发展的力量在不断壮大。

这一年，分裂对抗、“脱钩断链”的鼓噪甚嚣尘上，同时开放合作的呼声持续增强。

近年来，美国及

其一些盟友动辄舞起制裁“大棒”，扰乱全球供应链，进一步加剧全球经济压力。美国还强推所谓“印太经济框架”，滥用“长臂管辖”胁迫、制裁其他国家，出台“芯片法案”等打压其他国家科技发展……种种为了一己之私扰乱全球经济秩序的做法，处处强调“本国优先”而损害他国正当权益的行径，遭到大多数国家的抵制和反对。

另一方面，放眼世界，开放合作的潮流奔涌向前。区域全面经济伙伴关系协定的正式生效催生了世界上最大的自贸区。金砖机制促进各国平等互利合作，释放出愈发强大的吸引力，越来越多国家“排队”申请加入。克罗地亚佩列沙茨大桥通车，中欧班列今年开行数量再创新高……共建“一带一路”捷报频传，充分表明开放合作魅力难挡，人们谋求相互联通、共同发展的愿望愈加强烈。

这一年，霸权主义和强权政治威胁世界和平与稳定，然而越来越多的国际力量发出捍卫公平正义的强音。

人们看到，乌克兰危机升级后，广大发展中国家顶住强权政治的压力，拒绝选边站队。即使是美国的一些盟友，也

开始认识到“美国大发战争财，却让欧洲国家受苦”。法国总统马克龙表示，法国将坚持独立的外交政策，“不做任何大国的附庸”。人类已经进入21世纪，固守冷战思维、沉迷强权政治显得愈发不合时宜，推动建立相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系才是人间正道。上海合作组织今年迎来新一轮最大规模扩员，再次彰显出“上海精神”的凝聚力和吸引力。

这一年，单边主义扰乱国际秩序，全球治理面临严峻挑战，但多边合作也呈现出巨大的生命力。

美国为挽救本国经济不断采取单边主义政策，《通胀削减法》违反世贸组织相关规定，构成对其他国家相关产业歧视性对待，引发包括欧洲盟友在内的多国强烈不满。为应对自身高通胀，美国激进加息，严重扰乱全球经济和金融市场，“美国生病、全球吃药”的任性霸道做派进一步透支美国国家信誉。

人们也看到，多边合作始终有着难以阻挡的前行力量。

《湿地公约》缔约方大会通过“武汉宣言”，《联合国气候变化框架公约》缔约方大会取得诸多积极成果，《生物多样性公约》缔约方大会通

过“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”，彰显多边主义仍是应对全球性挑战的良方，展现国际社会共同努力构建人与自然生命共同体的决心。作为多边主义和应对气候变化全球合作的坚定推动者，中国的积极贡献得到国际社会高度评价。

回望2022，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，透过乱局，人们依然可以看到破云而出的光亮。面对风高浪急的国际环境，中国胸怀天下，勇毅前行，应变局，解困局，创新局，为解决人类面临的共同问题贡献中国方案，为变乱交织的世界提供了宝贵的确定性和稳定性。

凡是过去，皆为序章。展望来年，无论世事如何变幻，不变的是人们对光明正义的追求，对和平稳定的期许和对美好生活的向往。面对乱和变，方知定与恒的可贵。只要越来越多的国际力量能以强大的定力和恒心，致力于共同发展、团结合作，必能凝聚起共同前行的强大力量。和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡，人心所向、大势所趋决定了人类前途充满希望。